

**Свердловская область, г. Нижний Тагил,
МБОУ СОШ №6 им. А.П.Бондина г.
Нижний Тагил**

Бушуева Анна Львовна, учитель географии,
руководитель школьного музея
Чесноков Александр Денисович
Петрова Анна Андреевна
Татарина Мария Романовна

Классный час «Дорогами войны», посвященный 78-й годовщине Победы над фашистской Германией

План проведения:

Подготовительный этап (осуществляется активистами школьного музея, учащимися ОУ, увлеченными поисковой краеведческой работой, в том числе в рамках работы над индивидуальным итоговым проектом)

Январь – февраль: изучение материалов из архива школьного музея, сбор новой информации о ветеранах 363 уральской стрелковой дивизии;

Март: отбор материалов для выставки;

Апрель: оформление временной экспозиции в школьном музее, разработка экскурсии;

Основной этап:

Май: встреча с правнуком Кушкова Георгия Афанасьевича, бойца 363 дивизии.

Май: проведение музейных уроков активистами школьного музея для учащихся 5-9 классов.

Заключительный этап:

Май: подведение итогов проведенных мероприятий, планирование дальнейшей поисковой работы.

Цель: формирование у школьников представления о вкладе уральских солдат в дело победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне.

Задачи:

Дидактические: расширение кругозора; стимулирование интереса к учебной и познавательной деятельности; овладение практическими навыками поисково-исследовательской, собирательской, экскурсионной работы; использование краеведческих знаний в практической деятельности.

Воспитательные: воспитание любви к Родине, гордости за своих соотечественников; воспитание чувства долга, ответственности, готовности к защите Отечества.

Формы организации: фронтальная и групповая

Планируемые результаты:

предметные

- знакомство с историей 363 уральской стрелковой дивизии;
- знакомство с особенностями поисковой работы в школе, экскурсионной деятельности;

метапредметные

- проявление интереса и познавательной активности;
- умение использовать разные источники информации;
- умение работать в группе

Личностные

- формирование чувства патриотизма, любви к Родине, в том числе, к своей малой родине, гордости за нее
- понимание важности сохранения памяти о событиях Великой Отечественной войны

Необходимое оборудование

- временная экспозиция школьного музея;
- видеопроектор;
- видео и аудио файлы с материалами для урока;
- раздаточный материал: листы с кроссвордами, планшеты, простые карандаши

Место проведения: музей истории школы

СЦЕНАРИЙ:

Ребята входят в музей

Звучит песня Юрия Визбора «Рассказ ветерана», на экране заставка с фотографией Ржевского мемориала

Учитель

Здравствуйте. Вы пришли сегодня на необычный урок в обновленный школьный музей. Активисты музея подготовили для вас выставку, посвященную самой значимой дате в истории нашей страны. Сегодня экскурсоводы познакомят вас с экспонатами нашей выставки, в конце занятия нужно будет решить кроссворд, используя полученную информацию и материалы выставки.

Итак, я передаю слово нашим экскурсоводам.

1-й экскурсовод - Александр, ученик 10 класса.

Главный праздник в мае – это, конечно, День победы. В эти дни мы вспоминаем тех, кто, не жалея своей жизни, подарил нам будущее.

В каждой российской семье бережно хранятся воспоминания о тех, кто приближал победу в Великой Отечественной Войне. Это были люди из разных уголков нашей необъятной советской Родины. И, конечно, уральцы, в том числе и тагильчане, внесли свой большой вклад в дело разгрома фашистской германии.

- Как вы думаете, сколько жителей Нижнего Тагила защищали Родину в 1941 – 1945 годах?

- Только к 1 ноября 1941 года на фронт ушли 49 тысяч жителей Нижнего Тагила. Всего ушли более 70 тысяч, из которых 27 не вернулись.

Мы хотим рассказать о 363 уральской стрелковой дивизии, которая была сформирована из жителей Урала и прошла большой и славный путь от Москвы до Праги с 1941 по 1945 год. В состав дивизии входили более 1000 жителей нашего города. Многие из них не вернулись, и наш долг – сохранить память об этих людях.

В нашей школе в 1970-80-е годы существовал поисковый клуб «Слава», который занимался сбором информации о 363 дивизии. Сегодня мы познакомимся с результатами их работы.

Давайте для начала вспомним, что представляет собой стрелковая дивизия. Может ли кто-то объяснить?

Дивизия – это крупное воинское соединение, которое могло включать несколько тысяч человек. В дивизию могут входить части разных родов войск. В стрелковых дивизиях главной составной частью является пехота. Состав 363 дивизии представлен в материалах нашей выставки.

Итак, начало формирования 363 уральской дивизии относится к сентябрю 1941 года, уже почти три месяца шла война. Местом формирования были Еланские военные лагеря у города Камышлов на юго-востоке Свердловской области. Здесь в течение 2-х месяцев призванные на службу солдаты и добровольцы проходили обучение. Жили они в землянках и шалашах. Шалаша из сосновых веток плохо защищали от ветра и дождя, уже здесь им приходилось привыкать к трудностям и лишениям военной жизни.

Началась боевая подготовка. Бойцы в поле и на стрельбищах занимались по 12 часов в день. Им приходилось обучаться на деревянных макетах, строить себе землянки для жилья.

В нашей экспозиции вы можете познакомиться с описанием жизни в Еланских лагерях, которое написал ветеран дивизии Вассиан Ребрин.

Кроме описания он сделал и рисунок, он тоже представлен на выставке.

Командиром дивизии был назначен полковник Свиридов, опытный военный, участник гражданской войны. Мы предлагаем вам посмотреть видеоролик о Карпе Васильевиче Свиридове.

Демонстрация видеоролика о Карпе Васильевиче Свиридове

16 ноября бойцов погрузили в эшелоны и повезли на фронт, который проходил тогда в нескольких километрах от Москвы.

Ближе к фронту передвижение эшелона происходило в основном ночью, днем двигались осторожно или стояли в густых лесах, чтобы избежать бомбежки.

В первые бои дивизия вступила в середине декабря 1941 года у города Клин. Стояли сильные морозы, до 30 градусов, передвигались без траншей и окопов по глубокому снегу, ползком и короткими перебежками, бились за

каждую деревню, большинство из которых немцы, уходя, поджигали. Когда бойцы проходили через горящие деревни, их одежда и обувь намокали от тающего снега, а после выхода на мороз замерзали, становились твердыми и сковывали движения.

Участник событий Вассиан Ребрин так описывает бой за деревню Гурьево:

Прслушивание аудиозаписи воспоминаний ветерана (мужской голос)

«Снова населенный пункт – Гурьево. Подступ к нему через замерзшую речку, а за ней на высоком крутом берегу немецкие укрепления.

Крутой берег реки облит водой, получился толстый лёд, а подле заборов и огородов вдоль высокого берега громадный снежный вал, полит тоже водой, получилась сплошная ледяная катушка, на которую нескоро заберешься.

В ледяном валу было несколько маленьких отверстий – амбразуры, из которых градом летали пулеметные и автоматные пули да гремели минометы и пушки, а вдали тарахтели танки противника.

Чуть не целый день бились наши подразделения, но всё же деревня Гурьево преодолена боем и занята, вся погоревшая»

1-й экскурсовод. Еще одна история, описанная Ребриным, представлена на нашей выставке. Это история Григория Прищепы и трёх его сыновей, которые пришли в дивизию добровольцами и попросили записать их в один пулеметный расчет, обещая защищать Родину до последней капли крови. Свое обещание они с честью и выполнили.

Командир 30-й армии не раз выражал благодарность бойцам дивизии за героизм. Здесь приведены его слова: «Молодцы! Воюют, как и подобает уральцам!»

Много еще деревень освободили воины 363 дивизии под Москвой, а затем были переброшены к городу Ржеву для участия в контрнаступлении, целью которого было окружить и уничтожить основные силы группы армий «Центр».

Город Ржев был занят немцами 14 октября 1941 года. Бои за него продолжались 14 месяцев и стоили жизни сотням тысяч красноармейцев. Немецкое командование придавало этим сражениям огромное стратегическое значение и требовало от своих войск удержать Ржев любой ценой, планируя использовать его как плацдарм для наступления на Москву.

Это карта Ржевского выступа, где хорошо видно, что занятая немцами территория действительно выступает далеко на восток, приближаясь к Москве.

Освободить Ржев удалось только 3 марта 1943 года.

Наступательные и оборонительные операции наших войск на Ржевско-Вяземском направлении имели огромное значение. Немцам не удалось

уничтожить войска Северо-Западного и Калининского фронтов. Значительные немецкие силы были отвлечены от Сталинграда.

К сожалению, в течение послевоенных десятилетий значение операций, проведенных советским командованием подо Ржевом, недооценивалось. Сегодня наша задача восполнить этот пробел. Отдать дань уважения тем, кто сражался и погиб в составе Западного и Калининского фронтов на Ржевской земле. К 75-летию Победы на месте кровопролитных боёв подо Ржевом был создан уникальный мемориал. На этом фото вы видите памятник павшим воинам.

Во многих населенных пунктах Ржевского района есть братские могилы. Например, в селе Ягодино, которое больше двух недель штурмовали бойцы уральской дивизии, похоронено более 300 человек, большинство из которых – выходцы с Урала, в том числе и из Нижнего Тагила.

Наша 363 дивизия принимала участие в 1-й Ржевско-Вяземской операции и понесла здесь большие потери, уже к концу января 1942 года личный состав дивизии сократился почти в два раза.

В ночь на 18 марта 1942 г. воины дивизии узнали приятную новость. Приказом Наркома обороны 363-я стрелковая дивизия была преобразована в 22-ю гвардейскую стрелковую дивизию. Приказ о преобразовании в гвардейскую дивизию вы можете видеть на фото, он был опубликован в газете «Красная Звезда».

Гвардейское звание присваивалось за массовый героизм и умелые действия на поле боя. Ко всем воинским званиям добавлялось слово «гвардии» (гвардии сержант, гвардии лейтенант и т.д.), солдаты получали гвардейский нагрудный знак, а воинская часть получала гвардейское знамя.

Затем дивизия вела бои на Северо-западном фронте. В августе 1942 года было написано письмо с фронта трудящимся Урала, которое опубликовано в газете «Уральский рабочий». Текст письма вы можете прочитать здесь (*показывает*).

В октябре 42 –го на базе дивизии был сформирован 2-ой гвардейский механизированный корпус. К стрелковым полкам дивизии добавились танковые бригады. Корпус участвовал в Сталинградской битве, в многочисленных наступательных операциях на юге Советского Союза.

Бойцы 2-го гвардейского мехкорпуса с боями прошли по реке Дон, освобождали Донбасс, на реке Миус штурмовали неприступную Саур-Могилу, форсировали Днепр в районе легендарной Каховки, участвовали в освобождении Румынии, Венгрии, Австрии и Чехословакии. День Победы встретили в Праге. Весь боевой путь дивизии и корпуса вы можете проследить по карте, также имеется перечень операций, в которых он принимал участие.

За освобождение Николаева и Будапешта корпусу было присвоено звание Николаевско-Будапештского, также корпус был награжден орденом Суворова и орденом Красного знамени.

С окончанием войны корпус не прекратил свое существование, он был преобразован в 19-ю танковую бригаду и находился в Венгрии до 1991 года, затем был переведен в Белоруссию, где и располагается до сих пор. У нас в

музее представлена эмблема 19-й Николаевско-Будапештской танковой бригады.

О том, как велась поисковая работа в нашей школе, вам расскажут Аня и Маша.

2-й экскурсовод - Анна, ученица 7 класса

В 1965 году в нашем городе появляется поисковое движение, руководит которым участник войны Евгений Павлович Рыжов, преподаватель горного техникума. Он организует экспедиции по местам боев 363 дивизии, и ребята из школы № 40, которая тогда находилась в этом здании, принимают в них участие, в 1970 г. в школе создан поисковый отряд «Слава», в 1975 г. открыт музей боевой славы 363 дивизии.

За время поисковых экспедиций следопыты 40-й школы установили связи со многими воинами прославленного соединения, их семьями, им удалось собрать большое количество адресов ветеранов дивизии. Эти адреса из разных концов бывшего Советского Союза: Москва и Киев, Минск и Рига, Ленинград, но самое большое количество, конечно, из Свердловской области и из Нижнего Тагила. Особенно много материала было собрано о командире, Герое Советского Союза, участнике парада Победы, Карпе Васильевиче Свиридове.

Поисковики взяли на учет ветеранов и семьи погибших, завели на каждого ветерана карточку и внесли в регистрационный журнал. Всего было собрано более 300 адресов.

К сожалению, в материалах нашего музея мы этих документов не нашли, но некоторые адреса всё же сохранились.

В 70-е годы преемником дивизии и 22-го механизированного корпуса являлась воинская часть 16132, которая находилась в Венгрии. Учениками школы велась переписка с этой частью. Одно из писем представлено на нашей выставке.

Следопыты совершили 4 экспедиции по городам-героям (Москва, Ленинград, Киев, Волгоград), две – по Свердловской области. Целью этих экспедиций были встречи с ветеранами и сбор материалов для музея. Частыми гостями в музее были ветераны, среди которых Федор Сетьков, Владимир Черемных и другие. Председатель тагильской группы Совета ветеранов дивизии Игорь Драгунов тоже часто бывал в музее, выступал перед ребятами, в музее хранится его автобиография.

23 августа 1977 года состоялся слет ветеранов 363 стрелковой дивизии (позднее 2 гвардейского механизированного корпуса). Слет проходил в нашем городе в здании ДКЖ (ДК Железнодорожников). Отсюда в годы войны отправлялись воины в ряды действующей Красной армии. От школы № 40 на слете присутствовала группа учащихся 6-го класса, победители соревнования в честь 60-летия Октября. Участники слета посетили школьный музей, где прошли уроки Мужества. Фото участников слета вы также можете увидеть.

В музее хранятся воспоминания ветеранов о войне. Самая объемная тетрадь воспоминаний написана Вассианом Ребриным из Березовского.

С 1979 года школа № 40 объединилась со школой № 6 имени А. П. Бондина, и теперь на открытках от ветеранов 363-дивизии значится адрес «Школа № 6». Работа поискового клуба «Слава» продолжилась.

Особенно активная переписка велась с дочерью командира дивизии Людмилой Карповной Свиридовой, которая проживала в Киеве. Она присылала фотографии военных лет для нашего музея. Здесь вы видите их копии, также имеется автобиография Карпа Васильевича.

Вот отрывок из одного её письма.

Прслушивание аудиозаписи (женский голос)

Здравствуйте, дорогие пионеры 6-й школы.

Здравствуйте, дорогие ученики 4В (теперь уже 5В класса).

Здравствуйте, ветераны 363 дивизии.

Большое спасибо всем вам за поздравительную телеграмму по случаю 90-летия моего отца и за торжественную линейку, посвященную этой дате. Буду надеяться, что свое обещание учиться, любить Родину, трудиться самоотверженно, как выполнял свой долг Свиридов Карп Васильевич, и быть достойными его памяти вы сдержите.

Желаю вам, дорогие ребята, крепкого здоровья, успехов в учебе, мирного неба и веселых каникул. А ветеранам желаю здоровья на долгие годы, интересных встреч и радости от детей и внуков.

Людмила Карповна Свиридова

3-й экскурсовод - Мария, ученица 7 класса

В одной из папок – вырезки из старых газет. Это статьи, где упоминается о дивизии и корпусе.

Следопыты налаживали связь с другими школами страны, где тоже были музеи, посвященные дивизии и корпусу. На этом листе письмо от ветерана корпуса Моженко Владимира Федотовича, директора школы в селе Придорожное Донецкой области, в музее этого села есть много материалов о 2-м мехкорпусе.

Пытались наши ученики наладить связь и с ребятами из других стран, например, есть письмо из Австрии от учителя русского языка. Наши ребята просили прислать какую-либо информацию об освобождении Вены нашими войсками, но из письма следует, что тема войны уже тогда, в 1975 год, была им неинтересна. Они готовы переписываться на тему книг, кино и музыки, но не о войне, так как они мирные люди. Но именно с молчаливого согласия таких мирных людей происходят страшные войны.

Еще одно письмо – из Московской школы 102, где ребята просят поделиться информацией о 2-м гвардейском мехкорпусе.

В 90-е годы наша страна переживала сложные времена и в школе тоже многое менялось, не раз переезжал школьный музей с места на место, иногда по несколько лет материалы хранились на складах, не всё удалось сохранить. Сейчас вновь идет процесс восстановления музея и возобновления поисковой

работы. Конечно, большинства ветеранов уже нет, но можно найти их родственников и тех бывших следопытов, кто участвовал в поисковых экспедициях «Гвардии».

Мы начали поисковую работу с января этого года. С одной стороны, нам намного сложнее, так как многих ветеранов уже нет в живых, с другой стороны, у нас есть интернет, который помогает в сборе информации и делает возможной связь с людьми из других городов.

Мы узнали, что в Московской области в школе села Микулино тоже действует музей Боевой славы 363 дивизии, так как в конце декабря 1941 года именно уральская дивизия освободила это село. В соседнем селе Боборыкино находился медсанбат, в 1991 году на деньги местных жителей в нем был установлен памятник бойцам уральской дивизии. Эти фотографии сделаны 12 апреля этого года, на них ученики Микулинской гимназии приводят в порядок памятник после зимы.

В воспоминаниях Вассиана Ребриня мы прочитали историю связиста Мирона Луговых, нам удалось связаться с его правнучкой, которая прислала нам фотографию прадеда и фото его награды, которую он получил только в 1966 году, хотя награжден был в 1943, правда, посмертно, так как считался пропавшим без вести.

Еще один портрет в этом ряду мы отыскали на сайте областной газеты в тексте сочинения школьницы Анастасии Белоусовой. Она написала о своем прадеде, тагильчанине, бойце 363 дивизии, погибшем в селе Бугас под Донецком, защищая бежавшую под обстрелом женщину с ребенком.

Нам удалось найти правнука одного из бойцов 363 стрелковой дивизии, Евгения Викторовича. Его прадед, Кушков Георгий Афанасьевич, погиб в 1942 году в боях подо Ржевом. Евгений Викторович долго собирал о нем информацию, побывал на местах боев. 3 мая он побывал у нас в музее, принял участие в музейных уроках, рассказал о своем прадеде и подарил нам 3 уникальных экспоната. Это найденные под Ржевом немецкая пулеметная лента и металлическая коробка с немецкой техники.

А эта каска имеет другую историю. Ее привез участник спецоперации из-под Херсона, где она была обнаружена зимой этого года во время рытья окопов. Теперь эти экспонаты будут храниться в нашем музее.

1-й экскурсовод (Александр)

Итак, мы рассказали вам о славном боевом пути 363 уральской стрелковой дивизии, и о той работе, которая велась в нашей школе по поиску сведений об этом воинском соединении и его бойцах. Память о них должна сохраняться и передаваться из поколения в поколение в Нижнем Тагиле также, как в далеком селе Микулино Московской области или в донецком селе «Придорожное». У памятников погибшим объявляют минуту молчания, и эта минута не только минута памяти, но и минута раздумья о том, живешь ли ты достойно тех, кто погиб в боях за Родину. Ведь жить иначе – значит забыть самое святое человеческое чувство, делающее нас людьми.

Учитель

Дорогие ребята, мы предлагаем вам познакомиться с материалами нашей экспозиции и с их помощью решить кроссворд, разделившись на группы по три человека.

Экскурсоводы раздают планшеты с закрепленными листами с кроссвордом и простыми карандашами.

Дается время на решение кроссвордов. (Кроссворд см. в Приложении №1)

Учитель.

Подведем итоги нашей встречи. Кто смог решить кроссворд полностью? Молодцы. Кто не успел отгадать все слова, можно при желании прийти в музей после уроков и закончить работу. А мы благодарим вас за внимание и активную работу. Надеемся, что будем чаще встречаться в музее в следующем учебном году.